

# POKROK ZÁPADU

PUBLISHED WEEKLY.  
Published by Pokrok Publishing Co.,  
1309-1311 Howard St. - Tel. 2913.  
Subscription by mail - \$1.00 per year.  
Vychází každou středu.  
Vydává: Vydavatelská Spol. Pokrok,  
1309-1311 Howard St. - Telefon 2913.

**Ohlasy.**  
Vlastní a cizí ohlasy vztahující se k obsahu tohoto listu, přijímáme s radostí a s vřelou pozorností. Pokud možno, prosíme, aby byly posílány přímo redakci, aby mohly být včas zveřejněny. Každý příspěvek, který není poslán redakci, nemůžeme zveřejnit. Prosíme, aby příspěvky byly psány stručně a srozumitelně. Každý příspěvek, který není poslán redakci, nemůžeme zveřejnit. Prosíme, aby příspěvky byly psány stručně a srozumitelně.

**Pokrok Západu,**  
Omaha, Neb.

Omaha, Neb., 4. března 1903.

## Ct. čtenářstvu!

Po čtyřtydenním marném čekání na novou zásilku kalendářů "Amerikan" oznámil nám p. Geringer, že již zásoby jeho jsou úplně vyprodány. Zdáme tudíž všechny pp. předplatitelé, kteří si vybrali za premií "Amerikan", aby nám co nejdříve sdělili, přejeli-li si, bychom jim oněch 30 ct. buď vrátili a neb jim je připsali k předplatnému na "Pokrok Západu". Zásobu podotýkáme, že i zásoby kalendářů z Čech budou co nevidět rozebrány. V úctě  
Vyd. "Pok. Záp."

**CRIZÁDOU POBÁDÁ K ČINŮM.**  
URÁŽKAMI NIKOHO NEPŘESVĚDČÍ.  
TEN JEŠTĚ BOHAT, KDO JEŠTĚ SPOKOJEN S MĚLEM.

JE LÉPE BYTI ZKAMÁNU V LÁSCĚ, NEŽ V MAUZEUMU.

CHLADNÁ FAKTA DOVEDOU NĚKDY KAPITÁLE "DOHÁT".

PRÁVĚ SE, ŽE POČTY NEHLÍDU, ALE O POČTÁCH TO NEŽE HČI.

KDY PAK ASI ZAČNE TEN PROTITRUSTOVÁNÍ ZÁKON PRACOVAT?

MĚLNÍ JEŠTĚ PRVÝM ÚTOČNÍM MUDROUHO A POSLEDNÍM ÚTOČNÍM HLUPÁKA.

KAŽDÝ ČLOVĚK JE ZODPOVĚDNÝ ZA SVÉ CHYBY, ALE MNOHÝ TRPÍ ZA CHYBY JINÝCH LIDÍ.

LIDÉ MĚLKÉHO DUCHA KAŽDOU POZNÁMKU BOHATÉHO HLUPÁKA DOVAŽUJÍ ZA ZNAKU MUDROSTI.

ZÁDNÝ ČLOVĚK NENÍ TAK VELIKÝ, TAK MUDRÝ A TAK DOBRÝ, ABY MU BYLA SVĚTENA NEOBMEZENÁ MOC NAD JINÝMI LIDMI.

NA JIHU SI PATRNĚ NÁRAMNĚ PLETOU OTÁZKU: "CO MÁME UDĚLATI ZA ČERNOCHY", S OTÁZKOU: "CO MÁME UDĚLATI ČERNOCHŮM."

ANGLICKÝ KRÁLEČEK ALFONSO, MÁ BÝT ROZHODČÍM VE SPORU MEXIKA S VENEZUELOU. HLEDĚME, JAK SI Z NEDOROSTLÉHO HOCHA STÁVÁ VELIKÁN!

KAŽDÝ MLADÝ MUŽ VYDÁVÁ SE V ŽIVOTNÍ ZÁPAS, BY SI MĚL ZAPAMATOVATI, ŽE ŽIVOT NEMÁ BÝTI KALUŽÍ, ALE STÁLE KU PŘEDU SE ŽENOUČÍM PŘODEM.

SULTAN ABDUL HAMID SLIBUJE ZAVĚSTI ŽÁDANÉ NA NĚM OPRAVY V MACEDONII. SULTAN VE SLIBOVÁNÍ "BÍTUJE" VŠECHY AMERICKÉ POLITIKÁŘE.

JEDEN VELIKÝ VÝCHODNÍ DEMOKRATICKÝ DENÍK PRAVÍ, ŽE GROVER CLEVELAND JE LOGICKÝM KANDIDÁTEM DEMOKRATICKÉ STRANY. ONO JE TO STEJNĚ. AŽ DEMOKRATÉ POSTAVÍ KOHOKOLI, NA PORÁDKU PŮJDE KAŽDÝ.

JEDEN HVĚZDÁŘ Z INDIANY VYPÁTRAL, ŽE PRŮ NA SLONCI ŽIJÍ LIDÉ A ŽE ŽIVOT JICH PODOBÁ SE NEKONEČNÉMU PŘOUDU SLASŤI A RADOSTI. PROŇ, KDYŽ SE TAM NEMUSEJÍ STÁT O UHLÍ?

ONEHDY SENÁTOR HOAR MLUVIL KE STUDENTŮM A NAPOMÍNAL JE, ABY NEPOSPÍCHALI. JAKO DLOUHOLETÝ ZÁKONODÁRČÍ SENÁTOR JIM PATRNĚ DÁVAL TU RADU Z VLASTNÍ SKUŠENOSTI, NEBOŇ PÁNÍ SENÁTOŘI SI DÁJÍ SE VŠÍM NA ČAS.

PŘI PROJEDNÁVÁNÍ NOVÉ ZDAŇOVACÍ PŘEDLOHY V LEGISLATIVĚ NAŠEHO STÁTU SE DOZVÍME, Z KTERÝCH ZÁKONODÁRČŮ SE STALI JIŽDÍ, JIŽ JAKÝM LIDU STÁTU NEBRASKY ZAPRODÁLI DRÁHAM. PAK BUDE NA LIDU, ABY SI TYTO JIŽDÍ DOBŘE ZAZNAMENAL A ODMĚNIL SE JIM ZASLUŽENÝM OPŮRVĚNÍM A ODKOPUTÍM, BUDOU-LI SE V BUDOUCNOSTI UCHÁZĚTI OPĚT O JHO PŘÍZE.

KDYŽ SE OMILOSTNĚNÝ BANDITA, COLE YOUNGER, NAVRACEL DO SVÉHO RODNÉHO MÍSTA V MISSOURI, PŮJDÁNY MU BYLY NA JHO CESTĚ OVACE. JE PŘECE JIN PRAVDA, CO PRAVIL JEDEN FRANCOUZSKÝ FILOSOF, ŽE SVĚT JE JEDEN VELIKÝ BLÁZINEC A TÍ, KTEŘÍ VÍTALI YOUNGERA, MUSÍ BÝTI TÍ NEJNEBEZPEČNĚJŠÍ BLÁZNI.

**PRESIDENT UNIVERSITY YALE** NALEZÍ PRŮ PROSTĚDEK, JAK SPOJITI CHUDĚ A BOHATŮMI A VYROVNATI TAK ROZDÍLY V LIDSKÉ SPOLEČNOSTI. DAŇ SE ALE S TÍM PROSTĚDEKEM NEPOUČÍBLI A TAK MÁME SILNĚ PODEZŘEVAT, ŽE TA JHO PATENTNÍ MEDICINA NA VÝROBU LIDSKÉ SPOLEČNOSTI PODOBÁ SE PROSTĚDEKŮM ONĚCH STARODÁVNÝCH ALCHEMISTŮ, KTEŘI DOVEDLI VYRÁBĚT ZLATO - VE SVÝCH MYŠLENKÁCH.

ZASE JEDNOU SE ORVĚDUJE V KONGRESU STARÁ, ZNÁMÁ PRAVDA, ŽE DEMOKRATICKÁ STRANA JE STRANOU NIC NEČINĚNÍ A PÍKHO PŮVĚDÁNÍ. VE SÚMĚNĚ, AŽ SE ZASEDÁNÍ JIŽ BLÍŽÍ KE KONCI, STRANA TÍ PŮVĚDÁ KĚSTĚ PŘEKÁŽKY VŠEMU JEDNÁNÍ, ALE TO NENÍ TAK ZLÉ JAKO JEST TO V SENÁTU, KDE DEMOKRAT MORGAN SVÝM PÍANÝM MLUVENÍM CHCE ZDŘETI SCHVÁLENÍ PANAMSKÉ PŘÍPRAVY SMLUVY A TÍM POZDŘETI PRÁCI NA DOKONČENÍ PŘÍPRAVY NEJMĚN O ROK. JHO ZBYTEČNÝM TLACHEM BUDE ZÁROVEŇ ZDŘENO PROJEDNÁNÍ RECIPROČNÍ SMLUVY S KUBOU A JINÉ DŮLEŽITÉ PŘEDLOHY, KTERÉ NÁ ROD AMERICKÝ OČEKÁVÁ. JAK MÁŽE DEMOKRATICKÁ STRANA OČEKÁVATI, ŽE JÍ LID SVĚTÍ VÍDĚNÍ VESLO, KDYŽ NE USTÁJE A NEUŠTĚLE DOKAZUJE, ŽE JEST POUZE TĚŽEM, KTERÝ SE SNAŽÍ ZA STAVITI KJO POKROKU?

**SETRNOST NA NEPRÁVĚM MÍSTĚ.**  
SETRNOST JE PĚKNÁ ČNOST, KDYŽ JE NA PRÁVĚM MÍSTĚ. NAŠ KONGRESNÍCI OBYČEJNĚ VŠAK ŠETÍ TAM, KDE NEMAJÍ A TAM KDE BY MĚLI, ROZHÁZAJÍ PLÝMA RUKAMA. TO SE ZROVNA OSVĚDČILO VE ŠNECH MINULÝCH, KDY SE JEDNALO O POVOLENÍ \$2,500,000 NA STAVBU BUDOVY PRO ZEMĚDĚLSKÝ ODBOR, V NÍŽ MAJÍ BYTI UMÍSTĚNY VŠECHNY JHO ÚTADOVY A 3000 JHO ZAMĚSTNANČŮ, KTEŘI DNES PRACUJÍ V RŮZNÝCH SOUKROMÝCH BUDOVÁCH, ROZTRKANÝCH PO WASHINGTONU, ZA NĚŽ VÍDĚA PLATÍ VELIKÝ NĚJM.

VÝBOR SÚMĚNOVY, JEMUŽ ŽÁDOST SEKRETÁŘE WILSONA BYLA ODKÁZÁNA, ODPOŘUČIL SÚŽENÍ ONOHO POVOLENÍ NA \$1,500,000. JEDEN MILION BYL ŠKRTNUT, PONĚVÁDŽ SE JEDNALO O ODBOR, KTERÝ JEST JAKSI POPELÍKOU A NAŠICH KONGRESNÍKŮ.

A PECE ŽÁDNÝ ODBOR NAŠÍ VÍDĚY, VZHLĚDEM K VÝSLEDKU JHO PRÁCE, NENÍ DŮLEŽITĚJŠÍ NEŽ ODBOR ZEMĚDĚLSKÝ, VZDOR TOMU ŽE VŠAK VÝDĚKY BRALO NA NĚJ NEJMĚN OHLÉDA A OBYČEJNĚ V POVOLENÍH BYL VŠDY OŠKROVNÝ. ZE ZEMĚDĚLSKÉHO ODBORU PŘÍŠTĚ LIDU PÍMO PŘOSPĚCH NĚJŠEDKEM JHO POKUSŮ A OBJEVŮ, KÁŽDĚ Z JINÝCH ODBORŮ NEMÁ LID ŽÁDNÝ PÍMÝ PŘOSPĚCH, ALE O PAK NAŠÍM "ŠETRNÝM" KONGRESNÍKŮM NA TOM ZÁLEŽÍ?

V ZEMĚDĚLSKÉM ODBORU JEST POVĚTRNOSTI ÚTADOVNA, KTERÁ SE ZNAMENITĚ OSVĚDČILA A JINÉ ODBORY, KTERÉ PŘINESLY FARMERSTVU A JINÉMU LIDU VE PÍMHOHO PŘOSPĚCHU NEŽI VŠECHNY OSTATNÍ ODBORY, ALE TO NEPÁDÁ NA VŠHU A NAŠICH "OPATRNÝCH" ZÁKONODÁRČŮ.

POVOLENÍ \$2,500,000 ZAJISTĚ NENÍ PŘEMĚŘENĚ VZHLĚDEM K DŮLEŽITOSTI ZEMĚDĚLSKÉHO ODBORU. MUSÍ-LI SE ŠETITÍ, PROČ NELETÍ KONGRESNÍCI KU PÍ. NA PALÁCI SPRÁVEDLNOSTI, NA NĚJŽ JEST ROZVRŽENO POVOLENÍ \$7,000,000?

JEST SNAH SUDNÍ ODBOR DŮLEŽITĚJŠÍ NEŽI ZEMĚDĚLSKÝ? ZA JISTĚ ŽE JE, ALE JEN - PRO ADVOKÁTY, KTEŘI V KONGRESU HRAJÍ PRIM. BYLO BY JIŽ VĚRU NA ČAS, ABY ROLNÍKOVÉ POŽALO O TOM PŘEMĚŠITĚ, ZDĚLI BY NEBYLO LÉPE, ABY ZÁJMY ROLNÍKŮ HÁJENY BYLI V KONGRESU OPĚT ROLNÍKY A NE ADVOKÁTY. SNAH K TOMU JEDNOU TAKÉ DOJE, TAK JAKO K TOMU DOŠLO V ČECHÁCH, KDE ADVOKÁTI MĚLI DLOUHOU SĚDLÍKY POD PALCEM, AŽ KONEČNĚ TÍM SE VZCHOPILI K ROZUMĚNÍ ČINU A ZVOULILI SI SVÉ VLASTNÍ ZÁSTUPCE DO SĚDMU I DO TÍŠKĚ TADY.

### Konvence spolku k zařazení dobrých cest.

Minulého týdne obdávána byla v Chicagu konvence spolku k zařazení dobrých cest, již se účastnilo daleko více delegátů nežli v konvencích předtějších. V celku zasedali v této konvenci delegáti ze 30 států a táz byla zahájena Johnem Bristenem Walkerem, redaktorem časopisu "Cosmopolitan", kterýž jest předsedou národního výkonného výboru. V zahajovací své řeči poukázal Walker na to, že ve Spojených Státech jest 10,000,000 vozů v užívání a na základě těchto číslic vypočetl, že pakli jen desítky těchto vozů musly jezdit po špatných cestách, že tím majitelé ztráceli průměrně \$900,000,000 ročně na vozech špatnými cestami porouchaných a již rozbitých. Plukovník Pope, jenž zvolen byl za předsedu konvence, pronesl tuto pravdivou větu: "Chceme-li, aby se lid usazoval na venkově, místo aby se tlačil v nezdárných poměrech velkých měst, musíme se postarati především o lepší cesty. Farmer vzdálený 10 mil od tržiště, má dobrou cestu; k tomu, je lépe na tom, nežli farmer, mající jen 5 mil k tržišti se špatnou cestou." Horatio S. Earle z Michigau ve své řeči hájil farmerstvo, "že toto nese vinnu špatných cest. Ono se prý všechnu zodpovědnost za udržování cest, kdežto tato

tíha by měla být rozdělena na celou obecnost. Přednost za zemědělského odboru Martin B. Dodge se přimlouval za to, aby tato otázka dobrých cest byla vyřazena výlučně spolupůsobení národní vlády, státních správ a společnou prací rolnictva. Pí tom pronesl náhled, že nejlépe by bylo založiti generální fond k tomuto účelu a pokud se to nestane, že se nebude moci mnoho užitečného provést. "Pokud budete klásti celé to břímě na bedra rolnictva," vyslovil se Dodge, "to se bude brániti proti této nespravedlnosti. Myslím, že strácíme tím čas," dodal řečník, "když se neobráťeme tam, kde by pomoc k tomu účelu měla být nejdříve a nejvýdatněji dána."

Tohoto návrhu Dodgeova bylo patrně v konvenci uposloucháno, neboť před její uzavřením usneseno, podati ke kongresu petici, aby tento povolí \$20,000,000 k zařazení dobrých cest v různých státech a teritorích, kteréž má k onomu účelu povoliti stejný obnos, a aby tyto cesty byly zřízeny pod dozorem vládních inženýrů.

### Na koho spadá vina za prolitou krev.

Západní Virginie stala se již dějištěm mnohých krvavých srážek následkem častých sporů mezi kapitálem a prací. Poslední však srážka mezi stávkujícími dělníky a příručím vládního maršála, o nž zmínujeme se v amerických zprávách, byla tou nejkrvavější, jež se na půdě západní Virginie odehrála.

Zodpovědnost za prolitou tam krev spadá na bedra spolkových soudců, kteří zvláště v západní Virginii stávají se ochotnými nástroji kapitálu proti dělnictvu a povolují ižně různé, často nesmyslné zákazy, jimiž je dělnictvo v boji za svá práva omezoováno.

Stávkáři ovšem neměli práva vzpírati se doručení zákazů se zbraní v ruce, ale bylo v tomto případě zakročeno soudci spolkových oprávněno.

Zákona sice předpisuje, že tam, kde sporné strany sídlí v různých státech, každá z těchto stran má právo hledati u spolkových soudů ochranu a na základě toho uhebné korporace žádají a dostávají tyto zákazy. Zákon ten nepředpisuje však soudcům, že by tyto zákazy musly vydati a v tom ohledu mají se řídit svým vlastním rozumem. Proč tedy se spolkovi soudcové míchají do sporu, který jest čistě místním? Proč má býti používáno vládní moci proti stávkářům, kteří bojují za zlepšení svého postavení?

Zneužíváním své moci někteří spolkovi soudcové vyvolali přešvácení v dělnických kruzích stále více a více se vzmaňující, že spolkové soudy jsou používány k potlačování dělnictva. Zneužívání tohoto by měla být učiněna příčí, tím dříve tím lépe. Vláda pomocí zákazů jest smutným úkazem v naší republice a ti soudcové, kteří činí tak ochotně služby kapitálu, by si měli zapamatovati, že je to jeho do činu. Povinnosti spolkových soudců je zbuzditi úctu k zákonu a ne vzbuditi nenávisť k němu. Onen spolkový soudce, kterýž zákazem svým zavinil smrt tolika osob, bude nyní s obtížným svědomím konati svou cestu ke hrobu.

### Ziskal si málo slávy.

Kongresník De Armond se chtěl něčím vyznamenati a proto se v minulém týdnu vyrazil s návrhem, aby Kanada byla připojena ke Spojeným Státům a aby prezident byl spísozomcům, by zahájil potřebné k tomu vyjednávání. Nevíme co přimělo kongresníka De Armonda k tomuto návrhu, neboť lid Spojených Států ani v nejmenším nedal dosud na jevo, že by toužil po Kanadě a obyvatele Kanady se zdají také úplně býti spokojeni s dosavadní svou správou. My stojíme oboplně v přátelských vztazích a slyších a to prozatím úplně postačí. Bylo by to něco jiného, kdyby Kanada nějakým způsobem projevovila, že touží po připojení k naší republice, leč ti náleží k nejodvážnějším poddaným anglického krále a jsou pyšní na to, jak dokazují jich skutky a jich pomoc, kterou poskytli Anglii v její válce s Bůry.

Je to tedy směšné snažiti se anektovati lid, který o to nestojí. A mimo to, co bychom získali připojením Kanady ke Spojeným Státům? My máme dosti na ledové Aljašce, než připojovati ještě "zmrzlou" Kanadu? Ovšem, nadejde-li jednou doba, že Kanadám se znechtí anglické panství, které je ostatně netížší, tu se dá o této věci vyjednávat, ale do té doby uplyne ještě mnoho vody a strýc Sam i s Kanadou půjdou svou vlastní cestou jako dobří sousedé a přátelé. V naší republice je ještě dosti místa pro miliony a miliony pracovních lidí a rozšiřovati naše dosavadní území bylo by zbytečností.

Resoluce De Armondova není ničím jiným nežli prázdnotou ranou do vzduchu. Pan kongresník armond chtěl, aby se o něm mluvilo a psalo a toho docílil. Byl by však učinil lépe, kdyby se byl vyřadil s nějakým návrhem, který by měl nějakou zajímavost pro lid Spojených Států. O anektování Kanady žádá vážně nebude a nemůže mluviti a proto si De Armond svým návrhem získal málo slávy.

### ZE STÁTU NEBRASKA.

— V Nebraska City zničena byla požárem v sobotu ráno budova Merchant's National banky. Budova ta naležala se v obchodní části města a je to v době požáru váli prudký vítr, panovala obava, že se oheň rozšíří na celé město. Hasičům náležel zásluha, že požár obmezen byl na onu jedinou budovu. Celková škoda, požárem způsobená, odhaduje se na \$6000.

— V Blair obdáváno bylo v sobotu před okresním soudcem C. G. Marshallem senační přelčení s učitelem Ralphem Benedictem z Whitford školního dist. č. 4, kterýž asi před třinácti dny potrestal písně 13letou dcerku okresního dozorce Fr. Reynoldse. Zveřdávce dostavilo se tolik, že při soudce donucen přeložiti líčení do síně okresního soudu. Obrana učitelova spočívala hlavně ve tvzení, že děve bylo neposloušné a chovalo se vůči němu drze po celý školní běh. Porota radila se po plát tři hodiny, však neshodla se a učitel poháná bude ještě jednou k zodpovědní se z činu svého.

— Soudní líčení s pí. Lillievou, obviněnou z vraždy svého chotě, Harvey Lillieho, bylo včera skončeno. Porota dohodla se na rozsudku včera ve 3. hod. odpoledne. Jakmile se tom roznesla zvěst, počala se soudní síň plniti zvědavci a než obložená se do stavila, byla již přeplněna. Když klerk distriktního soudu, pan Straka, četl rozsudek, seděla pí. Lillievová nepohnutě, ba ani při osudném slově "vinná" se nezačehvila. Byla uznána vinnou vraždy prvního stupně a odpuštěním, abo doživotně byla uvězněna. Odnouzeno žena ižně byla ponechána v okresním vězení. Tím skončeno poslední jednání tragédie, jež se odehrála v David City.

— V Lincoln ve středu zastílela Jennie Thomasová nevěrného milence svého Fritze Brodersona a sebe nebezpečně zranila. Tragédie ta odehrála se v pokojíku Brodersonově v McMurry bloku na 11. a M ul. mezi 7. a 8. hod. večerní. Broderson udržoval před časem s Thomasovou dávnývny poměr, jenž nežstal bez následku. Thomasová povila dítko, jež v Omaze zemřelo, načež Broderson zamíloval se do jiné jiné a chtěl toto pojmuti za ženu. Zveřděl o tom Thomasová, která bydlila v St. Paul, Neb., oznámila nevěrnému milenci svému, že přijde do Lincoln. Učinila tak ve středu večer a odebrala se přímo do obydlí Brodersonova. Když se přesvědčila, že Brodersonova láska jest pro ni navždy ztracena, rozhodla se zrazení k rychlému činu. Jednou ranou z revolveru usmrtila muže, jemuž druhdy cele byla oddána a druhou ranou chtěla zmátliti život svého. Než nepodařilo se jí to, a lékaři doufají, že se jim podaří Thomasovou na živu zachovati.

— V Lincoln předminulý úterý odpoledne zastílel se nešťastnou náhodou 13letý krejčí Rudolf Čížek, pracující v krejčovském závodě svého otce, p. Jamese Čížka. Nešťastí událo se na západním konci B. & M. mostu na 1. a A ulici. Mladý Čížek bavil se stílelou holoubou, načež usedl na zeď mostu, drže pušku za hlavou. Brzy na to zabučel výstřel a při spěchavší lidé náleželi již jen mrtvolu nešťastného mladíka. Náboj zasáhl Čížka do čela a utřhl mu celý svršek hlavy. Části lebky rozmetány byly do vzdálenosti 30 stop. S počátkem mělo se za to, že nešťastný mladík spáchal sebevraždu, aby se vyhnul soudnímu líčení pro padělání čeka, však vyšetřováním koronera zjištěno, že Čížek sešel se světa nešťastnou náhodou.

— Brainard, Neb., 27. února. — Red. "Pok. Záp." Městečko naše stále roste a stá skorem vesměs české. Zvláště obchodníci jsou vesměs Čechi, dobří národovci a samostatní k tomu. O většině obchodníků učiněna byla zmínka v posledním čísle tohoto listu, v tomto čísle uvede ostatní, hlavně pak ty nové, již teprve obchodovat začínají. Právě dnes otevřel p. Vác. Kabourek svůj obchod železářský a hodlá krajany své co nejlépe vřborným zbožím svým obsloužiti. Všeobecně známý krajan p. Jan Fiala pronajal svoji farmu a odkoupil obchod s hospodářskými stroji od p. Fr. Noyčáka a minulý týden obdržel železniční náklad polního nářadí různých

nejlepších druhů, jako: Janesville talířové (disc) oboráče, rozdráčky a brány, Avery sázečky a oboráče, prave Pattee oboráče, Nummer seďací pluhy, Bradley & Rays seďací pluhy, Sluttler vozy a Nenny kořáky. Každý rolník ví, že stroje ty jsou ty nejlepší. Zároveň po pláni objedná různé stroje jiné, jakož i jednotlivých částí a to bezodkladně a jeho heslem bude: "Mají výděleček a častý prodej." A což pan J. F. Hlaváč, starý a zkušený obchodník s hospodářskými stroji! Týž má hojně zásobený sklad velkých strojů, jež do oboru toho spadají a obchodní solidností svou získal si důvěru a přízeň svých krajanů.

Pan L. J. Kavalec již po několika letech zastává úřad městského maršála a dobrým úspěchem a uspokojením všech. Meth. Fiala jest též novým obyvatelem města Brainard. Žel, že mladá chof jeho jest již po tři roky nemocna a téměř stále k loži upoutána. Jest srděčným plátním věcem, by se pí. Fialová co nejdříve uzdravila. Pan John M. Fiala, stavitel domů, má plné ruce práce. Ostatně něco podobného není pro zkušeného a dobrého stavitele ničím novým. Minulý týden měli jsme zde poštati příjemné a příroda se na nás již smála. Ale dnes se na nás šklebi severár a poledně nás táhá za uši. Kdyby tak asi dvakrát vystřídal se ještě teplo se zimou rychle za sebou, bude se na nás zase smát Dr. Draský, kterýž beztoho má již plné ruce práce od rána do večera a v noci dvojnásob. Přejí mu toho od srdce. Ať jen dělá a také něco "kuzi, alespoň bude vědět, co je to, zvláště když se člověk nevyspí. Málodky se stává, že pivo, zbuděli od soboty, je již vůbec dobré k požívání. Nicméně však, navštívil-li Brainard tebas až v úterý a dostaneš pivo od Soboty, tedy si na něm skutečně počutnáš, tebas bylo od "Soboty".

— Farmeři nemohou teď dovézet do trhu skoro žádné obilí a to jedině pro nedostatek železničních kar. Podívno a pece pravda! S úmyslem, podávati společenstfám "Pok. Západu" časté zprávy z Brainard a okolí, znamenám se s pozdravem Pozorovateli.

**Novinky z Linwood.**  
— Náš "džek", Černý, byl na okružní cestě o ostacích. Hrál totiž v Bruno, v Brainard a ve Schuyler. Vyjel z domu v sobotu a přjel zpět až ve středu odpoledne. Věak byl chudák úplně "vyuraný", tak že se sotva domů okřábal. Teď už je zase v pořádku a mohl by jít pryž zase na ostaky.

— Sedmiletá dceraška p. Ludvíka Černého rozmohlá se ve středu min. týdne na zánet slepého stěva. V pátek byla pod dozorem Dra. Rossa dopravena do David City, kdež podstoupila operaci. Jak se nám sděluje, operace se zafiala a nemocná dáf se lépe.

— Pan Frank Votava, obchodník s farmerskými stroji, jest už delší čas nemocen chlipkou. Obchod obstarává mu prozatím jeho pantatík, p. Jan Pelz.

— V podělí, dne 23. února, pletal pracovat pan Jos. Chaloupka pro Nye, Schneider, Fowler Co. a jeho místo převzal pan Jan Hoff man, kterýž sem byl přesazen z Abie. Jelikož si zde pan Hoffman koupil pěkný domek po panu A. Kletkém, doufáme, že se mezi námi trvale usadí.

— V sobotu navštívil nás v průvodu své manželky pan J. Hruška z David City. Ubrali se do Abie na učitelskou přednášku, kde měl pan Hruška vyplnit, jakožto školodozorce, jedno číslo programu. Povinnosti své dostal skvěle a jeho řeč byla vřelá přijata. V neděli odpoledne přijeli po Krákovské káfe zpět do Linwood a zdrželi se tu do rána, kdy s ranním nákladem svým vlakem odejeli k domovu.

— Pan Emil Foida odejel v sobotu s večerním vlakem do Abie, kde řečník též na učitelské přednášce. On byl totiž uvítacím řečníkem.

— Ze Stehlik patlí do klece, toho jsme byli svědky k masopustním pondělí. Dostal se tam ale nevinně a protož byl zase čestně propuštěn na svobodu.

— Hudebník pan J. H. Černý nemálo si stěžoval na Brňáky. Zahrál prý si tam s nimi několik "gejmů" špačka a oni prý ho náramně lidili. Zejména prý Blatnýmu jdou ruce jako na drátkách, a člověk to ani nezpozornje, když sídli. Měl prý mluven vydat se s nimi na tu výzkumnou cestu do Indie jako hudebník, ale takhle vidí, že by s nimi špatně počou dil a proto zůstane raději doma. Brněnská výprava musí se teď spokojit pouze s harmonikou.

— Pan Renk, otec paní Josefiny Koutkové a Satoriové, přijel sem z Omahy v sobotu a jak nám sdělili, hodlá se zde mezi námi trvale usaditi. Sdělil nám, že namířal farmu od své dcery, paní Satoriové.

— Jak jsme předpovídali, stalo se. Totiž, že maskární ples, pořádaný předním, pondělí v sni Bartolově, bude jeden z nejlepších dosud zde obdávauých. To se také stalo. Vzдор tomu, že v druhé sni byla v týt dne uspořáána "truc muzika" a jednání si plechovou kapeli, selo se u Bartole tolik obecenstva, že jeho prostranná síň byla téměř přeplněna. Masek selo se několik a byly to samé pěkné masky, tak že porota, sestávající z páni: F. Faytingra, Ant. Blatného, M. Šrávy, V. Rezáče, Jana Fialy a Ant. Praje, měla dosti pernou práci, aby správně rozhodla, kterým maskám má ceny přiknouti. Po delším rokování byly ceny rozděny takto: První cenu dámskou obdržela "Selka", stoukající másto, sl. Anna Černých; druhou "Nevěsta", slečna Josie Fiečkova; třetí "Květináčka", sl. Frony Prajova. První mužskou cenu obdržel "Houslísti Kocian", mladý Emil Praj; druhou "Námovník", pan J. Parks; třetí "Noc", pan Jan Bežák. — Po rozdělení cen rozprával se taneční zábava, která probírala v tom nejlepším pořádku až do čtyř hodin ráno. Na konec pak jsme pochovávali basu, nad níž promluvil řečník slova úcty náš oblíbený řečník, pan Tom. Duda. Potom se obecenstvo rozešlo s tím pláním, by se takových zábav obdávávalo více.

— Tak se nám zdá, jako bychom byli doslechli, že bude dne 13. dubna, v pondělí velikonoční u Bartole taneční a velká noc.

— Slečna Anna Hrušková z David City dlela zde návštěvou v pondělí předmin. týdne a zdržela se tu pfen maskární ples.

— Pan Frank Mazanec se synem, od Bruna, navštívil nás v pondělí; našelázi se na cestě k p. Šavlikovi.

— Poslední čas, jak se nám zdá, rozmáhá se mezi námi mládež kouřící papirov (cigaret). Obchodníci s podobnými výrobky dozajista asi nevědí, že podléhájí pokutě, když prodávají buďto cigarety neb tebas jen papírky na ně nezletilým mladíkům. Protož by se mělo na to dohlédnout a tento zlozvyk zamezit. Jsou zde někteří chlapi, kteří koukají jako živé kostry, a vidíte je s cigaretou v ústech. Sotrab.

**Zvláštní národ.**  
Lykur, zákonodárce Sparty učinil ze svých spoločenův zvy mluvké síly a odvahu, jakož i lid povctivý a pravdomluvný. Zákonem byla mládež pídřizována k zachovávaní všech zdravotních pravidel, k otužování těla, k o' í kání se zhubných zábav, k čísti eté mravoi. Na krásné činy hrdatých Spartanůž své hledí pln obdivu ještě dnes, kdy neuvávný boj o vezejší chléb dáva nám zápomenuiti, že jest povinnosti našl udržovati si sílu a zdraví. Nemůžeme ovšem po příkladu Spartanů všechen čas k tomu vknovati; není toho ani tebas. Uchováme si zdraví i sílu užíváním Trinerova léčivého hořkého vína. Ono vzpruží dñimající životní síly, zocel svaly, vyčistí a obnoví krev. Ono zbystří um a dodá nám odvahu. Zdravému jest příjemným, osvěžujícím a silným nápojem, churavému osvěžujícím, vřborným lékem pro žaudec, játra a ledviny, jakož i nejlepší čističem krve. Jest jedním léčivým hořkým vínem. V lékárnách. Píhmo zasýlá Josef Triner, 799 So. Ashland ave., Chicago, Ills. Pilsen Station.

### P. A. Kretschmer

Ranhojčeka a vyrábětelka české kořeně a bylinné masli (dřtýl druhý).

Ode mne vyráběné masli jsou dnes chvalně známý po celých Spoj. Státech, kde krajně bývá, a to pro svou nepřekonalnou čistotou. To dokazuje si porchvalých důvěděním a odporučením jich v časopis tak v soukromých dopisech. B masli této vřelím každý nedá na těle. Krabička této vřelím masli 5 uncí stojí 50c. Na venek zasýlá se postlou nejmenš dvě krabičky za \$1.10. Dopíste si pro masť na adresu: 818xmu A. Kretschmer, 1940 S. 16. St. Omaha.

### Dobrá farma na prodej!

Jiho-východní čtvrt sekce 4, township 16, range 4, Linwood precinct. Česká osada. Dobré trhy. Další podrobnosti sdělí na požádání L. J. KUDRNA, 2933) Wahoo, Neb.